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LXIX.

TORNATA DEL 14 GIUGNO 18S8

Presidenza del ¥ice=*Presidente TABARKINI.

SosMasaarS®. — Congedo — Presentazione dei seguenti progetti di legge: 1. PensPni agli operai 
borghesi dipendenti dal Ministero della guerra; 2. Facoltà al Governo di promulgare il nuovo 
Codice penale — Proposta e delibero.zione di deferire l’esame del secondo progetto di legge ad 
una Commissione speciale di 15 membri da nominarsi dal Senato — Approvazione dei seguenti
progetti di legge: 1. ModidLcazioni alla legge sulVoy^dinamanto del regi‘. •ercito e dei servizie
dipendenti dalVArnministro.zione della guerra; 2. Proroga del termine iitile alla presenta
zione delle domande di assegno per gli effetti della, legge 4 dicembre 1879; 3. dlodigcazioni
(dia legge 28 gnigno 1885 sidla riserva navale; 4. Modificazioni alla legge giugno 1887
suiravanzamento dell’armata di mare ; 5. Modificazioni alla legge 3 dicembre 1878 sul rior
dinamento della regia marina militare. Istituzione di ufficiali del Corpo reale equipaggi.

\ La seduta è aperta alle ore 3 e 20.
: Sono presenti i ministri di grazia e giustizia, 

della guerra e di agricoltura, industria e com
mercio.

Il senatore, segretario, GUERRIERI-GONZAGA dà 
lettura del processo, verbale della seduta pre
cedente che viene approvato.

Congedo.

PRESIDENTE. Il senatore Caccia chiede un con
gedo di Ib^giorni per affari di famiglia. Se non 
vi sono osservazioni, il congedo s’intende ac
cordato.

Presentazione di due progetti di legge.

BERTOLE-VIALE, ministro della guerra. Domando 
la parola.

presidente. Ha facoltà di parlare.

BERTOLÈ-YIALE, ministro della guerra. Ho l’o
nore di presentare al Senato un disegno di legge 
già approvato dall’altro ramo del Parlamento 
che riguarda le pensioni agli operai borghesi 
dipendenti dal Ministero della guerra.

È un diségno di legge non per dar pensioni 
ex novo, ma semplicemènteper un coordinamento 
delle pensioni esistenti.

E poiché questo disegno di legge è stato 
promesso ripetute volte dai ministri che sonosi 
succeduti dal 1884 in poi, sarebbe urgente che 
il Senato volesse occuparsene ; pregherei quindi 
a volerne dichiarare l’urgenza.

PRESIBEUTE. Do atto al signor ministro della 
presentazione dei progetto di legge relativo alle 
pensioni agli operai borghesi dipendenti dal 
Ministero della guerra, sul quale ha domandato 
l’Urgenza. Se non ci sono opposizioni l’urgenza 
s’intenderà concessa.

Il progetto di legge sarà stampato e passato 
li Uffici secondo la procedura ordinaria.ag

^i^Gussion’i f.

i
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ZANARDELLI, ministro di grazia e giustizia.
Domando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
ZANARDELLI, ministro di grazia e giustizia. Ho

ronore di presentare al Senato il disegno di

perchè cosi possa suddividersi in sottocommig. 
sioni ad accelerare la relazione; l’altra, che 
la nomina della Commissione sia posta all’or- 
dine dei giorno non per la seduta di sabato, ma 
per quella di lunedì, ondei senatori assenti, se

legge j già approvato dall’altro ramo del Par- lo vogliono, abbiano tempo a recarsi a Roma,
lamento, con cui si dà facoltà al Governo di
pubblicare il nuovo Codice penale per il Regno 
d’Italia.

Io prego il Senato di volerlo dichiarare di
urgenza.o

In pari tempo j in conformità ai precedenti
dei Senato medesimo, secondo i quali i Codici 
non furono mai mandati agli Uffici, ma furono 
esaminati da Commissioni speciali più numerose 
delle ordinarie, io chiedo così facciasi anche 
nella presente occasione. Di questi precedenti 
rammenterò quello concernente il Codice penale 
che era stato presentato dal ministro Vigliani, 
quello concernente il primo libro dello stesso 
Codice penale che era stato presentato dal mi
nistro Alancini, e quelli pure relativi al Codice 
per la marina mercantile ed al Codice penale 
militare.

Siccome poi, come già dissi, havvi evidente 
urgenza, perchè, sebbene io nel primitivo dise
gno di legge abbia fatto fare dalla Camera dei 
deputati una modificazione del termine origi
nariamente fissato per la pubblicazione del Co
dice, e ciò per deferenza al Senato che non 
volli coartato a discuterlo nel presente periodo 
di sessione, pur tuttavia è desiderabile cirenei 
periodo stesso lo esamini la Commissione, così 
io prego il Senato che voglia nominare la 
Commissione medesima non più tardi di sabato.

PRESIDENTE. Il Senato ha inteso le proposte

Credo che il signor ministro accetterà questa 
modificazione.

Senatore GRIFFINI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
Senatore GRIFFINI. L’on. Cavallini ha proposto 

che si fissi la giornata di lunedi in luogo di 
quella di sabato, sperando di poter avere in que
sto modo un numero di senatori maggiore di 
quello che altrimenti si avrebbe.

Io invece temo che attendendosi a lunedì il 
numero debba assottigliarsi, perchè vi sono pa
recchi senatori i quali credevano di poter par-
tire anche prima d’oggi ? e si sono fermati uni-
camente in vista delle votazioni assai importanti 
che si debbono fare e che si protraggono, ma 
che certo si faran presto. Essi, ri chiamati nei loro 
paesi da altri impegni, non so se potrebbero 
tornare a Roma per la seduta di lunedì, e così 
non so se, protraendosi a quel giorno la vota
zione, il guadagno che si potrebbe fare per l’ar
rivo di altri senatori varrebbe a compensare 
le perdite.

Io pregherei quindi il Senato a voler riflet-
tere se non possa esser conveniente di stabi-
lire la giornata di sabato che sarebbe stata 
indicata dall’onor. guardasigilli.

ZANARDELLI j ministro di grazia e giustizia.

.dell’onor. guardasigilli.
Senatore CAVALLINI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.

Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
ZANARDELLI, ministro di grazia e giustizia. Io, 

mentre accetto di gran cuore la proposta del
mio amico Cavallini di fissare a quindici il nu*i"

Senatore CAVALLINI. Io appoggio la mozione 
fatta dall’onor. guardasigilli, siccome conforme 
.ai precedenti del Senato tuttavolta che si tratti 
di progetti di grossa mole, come è certamente 
quello sul Codice penale, ed è anche conforme 
alle disposizioni dei regolamento. Cosi siamo 
certi, che la Commissione verrà composta di
senatori i più .utorevoli e competenti nella

mero dei commissari che devono esaminare il 
progetto di legge sul Codice penale, tanto più 
che alla Camera dei deputati fu composta una 
Commissione di ventun membri, d’altra parte io 
pregherei di acconsentire che questa nomina 
sia fatta sabato prossimo. Di ciò lo prego ap
punto perchè a me pure fu espresso il desiderio 
da parecchi senatori che la nomina della Coni-

materia.
In aggiunta all’instanza del guardasigilli mi 

permetto di fare altre due proposte; l’una che

missione non s’indugi oltre a sabato dovendo
essi dopo sabato partire da Roma e desiderando

la Commissione .sia composta di 15 membri j

concorrere a tale nomina importante.
D’altronde mi consta che per sabato altri ono-
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oli senatori arriveranno, c non saprei se porev'
trebbero trattenersi a lungo.

devesi dimenticare che ci troviamo alla Non
metà di giugno, e se si può guadagnare qualche 
ffiorno, ciò non è senza frutto.

'bQuindi io pregherei l’onor. Cavallini a voler 
sconsentire che sia fissata la nomina della ComSii

missione per sabato prossimo.
Senatore CAVALLINI. Domando la parola.
PRESIDENTE. -Ha facoltà di parlare.
Senatore CAVALLINI. Io non ho difficoltà di ac

consentire al desiderio espresso dall’onorevole 
guardasigilli, e mi auguro che nella tornata di 
sabato non manchi il numero legale, perchè 
ora qui siamo ben pochi.

PRESIDENTE. Interrogo il Senato in primo 
luogo sopra la proposta fatta dall’onor. guar
dasigilli di deferire l’esame del progetto del 
Codice penale, da luì presentato, ad una Com
missione nominata dal Senato.

Non essendovi opposizione, metto ai voti la 
proposta fatta in questi termini dall’onor. guar
dasigilli.

Chi l’approva voglia alzarsi. 
(Approvato).
Si tratta ora di fissare il numero dei com

ponenti questa Coìnmissione e siccome il im?

mero di quindici, proposto dall’onor. senatore 
Cavallini è accettato anche dall’onor. guarda
sigilli, pongo ai voti questa proposta.

Chi l’approva voglia alzarsi.
(Approvato).
Non rimarrebbe ora che stabilire il giorno in 

cui la Commissione debba essere eletta. Avendo 
l’onorevole Cavallini ritirata la sua proposta che 
questa elezione sia fatta nella tornata di lu
nedì prossimo, non rimane che la proposta del
l’onorevole guardasigilli il quale chiede che 
essa abbia luogo nella tornata di sabato pros
simo venturo.

Pongo quindi ai voti la proposta dell’onore- 
vole guardasigilli che la nomina della Commis-
Sione per T esame del Codice penale venga fatta
a scrutinio segreto nella tornata di sabato pros
simo venturo.

Chi approva questa proposta è pregato di 
sorgere.

(Approvato).
È inutile far preghiera ai signori senatori di 

essere diligenti, perchè ognuno intende l’im
portanza di questa elezione.

i4.pprovazioae dai progetti di le : « 1. ESodi-oè
ficazioni alla legge sull’ordinasiaato del regio
esercito e dei servizi dipeadeati dall’ Animi-
nistrazione della « 2, Proroga delguerra » ;
termine utile alla presentazione delle domande 
di assegno per gli effeUi della legge 4 dicem
bre 1879 » ; « 3. Modificazioni alia legge 2S
giugno 18S5 sulla riserva navale »; « 4. Bìo-

‘iugno 1897 sulì’avanza-difìcazioni alia legge 2 »
mento deli’ armata di mare »; « 5. BSodificazioai 
alla legge 3 dicembre 1878 sui riordinamento 
della regia marina militare. Istituzione di uf
ficiali del Corpo reale equipaggi ».

PRESIDENTE. Essendo presente l’onor. ministro 
della guerra si può discutere il progetto di legge 
posto al n. 2 dell’ordine del giorno : « Modifi
cazioni alla legge sull’ordinamento del regio 
esercito e dei servizi dipendenti dali’Ammini
strazione della guerra » (N. 92).

Si dà lettura del progetto di legge.
Il senatore, segretario, SOLIDATI-TIBURZI legge:

Articolo unico.

Alla tabella organica n. X (ufficiali del corpo 
contabile militare), annessa al testo unico della 
legge di ordinamento del regio esercito e dei 
servizi dipendenti daU’Ammiiiistrazione della 
guerra, in data 14 luglio 1887, è sostituita la
seguente :'O

Tabella n. X
-s.'bl'le militare.degli ufficiali del corpo conti

1 colonnello contabile ;
9 tenenti colonnelli contabili ;

57 maggiori contabili;
501 capitani contabili ;
920 tenenti e sottotenenti contabili.

1491 Totale

PRESIDENTE. È aperta la discussione generale
questo disegno di leggesu

Se nessuno chiede di parlare, il progetto sarà 
poi votato a scrutinio segreto, perchè, formato 
di un solo articolo.
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Si passa alla discussione del progetto di legge 
al n. 1 dell’ordine del giorno: «Proroga del 
termine utile alla presentazione delle domanae 
di assegno per gli elfetti della legge 4 dicem
bre 1879 » (N. 79).

Prego l’onor. senatore segretario SolidatuTi- 
burzi di leggere il progetto stesso.

Il senatore, segi'etario, SOLIDATI-TIBURZI dà let
tura. del progetto di legge.

(V. stampato N. 79).
PRESIDENTE. È aperta la discussione generale 

su questo disegno di legge.
Se nessuno chiede di parlare si passa a quella 

degli articoli.

Art. 1.

È accordatci una proroga di un anno, a decor
rere dalla promulgazione della presente legge, 
per far valere i titoli ad assegno vitalizio in 
base agli articoli 1, 5 e 7 della legge 4 dicem
bre 1879,' n, 5168.

Non potranno valersi di tale proroga coloro 
pei quali la Commissione esecutiva ebbe già 
a pronunciarsi negativamente, salvi gli effetti 
delì’ari. 9 della legge stessa.

(Approvalo).

riconoscimento e nella misura dei fondi dispo, 
nibili.

(Approvato).

Art. 4.

Qualunque sia la data dei titoli allegati 0
della domanda j rassegno vitalizio decorrerà dal

indicazione del medesimo pergiorno della agg-
parte della Commissione.

(Approvato).

PRESIDENTE. Questa legge sarà poi votata a 
squittiiiio segreto insieme con gli altri che ri
mangono a votarsi.

Seguono nelTordine del giorno alcuni prò- 
'etti di legge che riguardano il Ministero della S'

marina; e siccome l’onor. ministro di agricol
tura, industria e commercio ha ricevuto dal 
suo collega il mandato di sostenerne la discus
sione, così si potrà procedere alla medesima, 
cominciando dal n. 3 dell’ordine del giorno, e 
cioè dal progetto di*legge intitolato: «Modifi
cazioni alla legge 28 giugno 1885 sulla riserva 
navale » (N. 83).

Si dà lettura del progetto di legge.
lì senatore, segretario, SOLIDATI-TIBURZI legge:

Art. 2. Articolo unico.

Gli assegni da concedersi in virtù della pre
sente legge saranno dalia suddetta Commis
sione deliberati soltanto in. proporzione delle 
quote che rimarranno disponibili, a tenore del 
primo comma dell’art. 9 suddetto.

(Approvato).

Art. 3.

Tra gli individui che presenteranno domanda, 
nel termine indicato dall’art. I, sia che abbiano' 
rivestito nelle guerre dei 1848-49 un grado di 
ufficiale, sia che abbiano appartenuto alla 
truppa, la Commissione riconoscerà .quelli che: 
avranno provato di trovarsi nelle condizioni 
prescritte dai citati articoli 1, 5 e 7 della 
legge 4 dicembre 1879, e li ammetterà ad as
segno successivamente secondo la data del loro!

Al paragrafo n) dell’art. 5 della legge che 
istituisce una riserva navale, in data 28 gni
gno 1885, n. 3198 (serie 3^), è sostituito il se-
"uente ;o.

Come capitani di corvetta i capitani supe
riori della marina mercantile che contino non 
meno di due anni di navigazione in comando 
di piroscafi impiegati in lontani traffici, ovvero 
tre anni di navigazione in comando di navi a 
vela destinate a viaggi di lungo corso;

I capitani di lungo corso che abbiano avuto 
per quattro anni il comando di piroscafi in na
vigazione transoceanica, saranno considerati 
come capitani superiori di marina mercantilOj 
e quindi capaci di conseguire il grado di capi
talli di corvetta ;

Come tenenti di vascello i capitani di lungo 
corso con sei anni di navigazione di cui duo 
anni di comando di piroscafo, ovvero con sei
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anni di navigazione di cui tre anni di comando 
di navi a vela al lungo corso5

Come sottotenenti di vascello i capitani di

PRESIDENTE. È aperta la discussione generale 
n questo disegno di legge.

lungo corso ch€ abbiano almeno tre anni di 1 •

navigazione come ufficiali mercantili ;
Come guardiamarina i capitani di lungo corso

G
Nessuno chiedendo di parlare, si p

iscussione degli articoli.
assa alla

e Glri gran cabotaggio che abbiano soddisfatto
Si rilegge l’articolo primo.
li senatore, segretario, SOLIDATI-TIBURZI le^gge :o

all’obbìigo militare colla ferma ordinaria o col 
volontariato di un anno, nonché gl’indivìdui Art. 1,
che hanno compiuto un nno di volontariato e
superato un esame speciale da stabilirsi con
regolamento approvato da regio decreto.

PRESIDENTE. E
su questo disegno di ì

perla la discussione generai
gè.

Se nessuno chi-ede di parlare, trattandosi di 
articolo unico sarà poi votato allo scrutinio se
greto.

Ora viene l’altro prò.o tto di legge portato
al n. 4 dell’ordine del giorno ed intitolato

Agli artìcoli 6, 19 e 20 della legg^ Q di-
ccmbre 1878 sul riordinamento del personale
della regìa marina militare 
seguenti :

sono sostituiti i

Art. 6, Il Corpo reale equipaggi si compone
di tutti i militari delle
«larinari^ timonieri,

seguenti categorie :
cannonìeri torpedinieri

macchinisti e fuochisti^ operai, furieri, infer
mieri, aisda 
t ter i.

i di bordo ?

?

musicanti e troìnbet-

Art. 19. Il reclutamento degli ufficiali di com
« Modificazioni alla legge 2 giugno 1887 sul missariato potrà farsi in parte per mezzo del-

favanzarnento dell’armata di mare » (N. 84). rAccademia naval nei modi e termini che
Si dà lettura del progetta di legge.

Il senatore, segretario, SOLIDÀThTIBURZI legge :

saranno all’ uopo stabiliti ed in parte per mezzo 
di concorso fra i sott’ufficiali della regia ma
rina delle categorie furieri ed infermieri e fra
i giovani borghesi che

Articolo unico.

È concessa facoltà al ministro della marina, 
in via provvisoria e sino tutto i’ anno 1891, di 
promuovere al grado di sottotenenti di vascello 
i guardiamarina i quali contino dodici mesi di 
imbarco, purché essi prima della nomina ad 
ufficiali abbiano soddisfatto alla condizione di 
essere stati imbarcati per altri dodici mesi.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
progetto di legge.

Se 
la le

nessuno domanda 'di parlare, constando 
gge di un articolo unico sarà poi votato

scrutinio segreto.
Si passa ora al n. 5 delì’ordine del giorno:

sul
« Modificazioni alla legge 3 dicembre 1878

riordinamento del personale della regia
ttiarina militare. Istituzione di ufficiali del Corpo
reale equipaggi » (N. 85).

n senatore, segretario, SOLIDATI-TIBURZI dà let
tura del progetto di legge.

(M. stampato N. 85f

abbiano compiuto gli
studi secondari in un liceo od in un istituto 
tecnico.

Art. 20. Il Corpo reale equipaggi è reclutato 
nei modi stabiliti dalle vigenti leggi sulla leva.

Gli ufficiali del Corpo reale equipaggi sono
tratti dai sott’ufficiali dell categorie : marienaeriy
timonier cannonieri^ torpedinieri e operai.

PRESIDENTE, È aperta la discussione su questo
articolo primo.

Se nessuno domanda di parlare lo pongo ai
i ivoti.
Chi io approva è pregato di alzarsi. 
(Approvato).

Art. 2.

La composizione gerarchica del Corpo reale 
equipaggi e la corrispondenza dei gradi degli 
ufficiali e degli altri militari di detto Corpo è 
stabilita dall’annessa tabella A, restando per 
questa parte modificata la tabella n. 1, annessa 
alla legge 3 dicembre 1878.

(Approvato).
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Art. 3.

Le pagi•he e le indennità d’arma degli ufficiali del Corpo reale equipaggi sono stabilite deU’an-
nessa tabella

Tabella lì.

Stipendio annuale per gli ufficiali del Corpo reaie equipaggi.

GRADO Stipendio
Indennità

d’arma
Annotazioni

Capitano. .

Tenente

Sottotenente

3,200. »

2,200. »

1,800. »

4C0 »

300 »

o 00 »

Aumento sessennale sullo 
stipendio stabilito dalla 
legge 5 luglio 1882.

PKESIDENTS. 'La legge sarà insieme alle altre 
votata a scrutinio segreto in altra seduta.

Con questo è esaurito l’ordine del giorno della 
tornata d’oggi.

Per domani non abbiamo materia da discutere.

Per sabato avremo da nomina della Commis
sione pel Codice penale, la legge pei danneg
giati dal terremoto e il bilancio del Ministero 
della guerra.

La seduta è levata (ore 4 pom.).


